

明天起,没“双证”的韭菜不要买了

手机支付可做购销凭证,出问题直接追溯到地头

11月1日零时起,山东省全面启动实施韭菜产品“双证制”管理,严禁无《合格证》和《市场销售凭证》的韭菜产品进入食用农产品市场、生产加工、餐饮服务环节。全省多地的韭菜销售场所都已开始实行“双证制”。那么市民购买韭菜会有啥变化?我省相关部门负责人进行了解释。



27日,泰安市岱岳区食药监局已指导银座商城中心店实施韭菜产品“双证制”管理。 本报记者 张泽文 摄



在济南七里堡批发市场经营韭菜20多年的宋友琴已准备好了韭菜合格证和一票通。 本报记者 王皇 摄

本报记者 王皇 朱贵银
实习生 祝贺

市场销售无证韭菜 最高罚款20万

齐鲁晚报记者从省食品药品监督管理局了解到,自2016年起,针对韭菜农残多发问题,省农业厅把种植0.5亩以上的韭菜种植户都纳入了监管视野,建立了“韭菜地图”,数据库信息实时更新,可以从省农业厅网站上查询。不过韭菜种植较集中地区,已经把种植面积在0.2亩以上的种植户也纳入到“韭菜地图”。实施“双证”的基础就是“韭菜地图”的建立。

省食药监局食品监管二处处长王蕊介绍,农村规模较小的韭菜种植者也必须按照要求进行,必须检验合格,按照统一流程,才获准入市,没有两证就不可以到专业市场进行销售。今年上半年,济南两家企业在销售的韭菜都出现了残留超标问题,结果一家双证齐全追溯到生产种植的企业免于处罚,而另一家因为缺少证明承担了高额罚款。

食药部门要求,经营者不得采购没有双证的韭菜产品,对于不留存销售凭证、不查验合格证、说不清产品来源的食品生产经营者,监管部门将依照《食品安全法》的规定从严处罚,倒逼食品生产经营者索取查验双证、按规定开具销售凭证。

此外,通告还要求,集中交易市场开办者未履行检查、报告等义务的,食药部门将责令其整改,没收违法所得,并处五万元以上二十万元以下罚款;造成严重后果者,责令停业,直至由原发证部门吊销许可证。

先快检合格 才会去地里收割

章丘区高官寨的张树兵是济南市章丘区家兴韭菜种植专业合作社的负责人,他那里一天最多能产2万斤韭菜。同时,他还经营一个韭菜批发市场,最多的一天他向济南、东营、河南、江苏的客商销售了10万斤韭菜。十多天前,张树兵就开始向进货客商提供合格证。

合格证是他从区农业部

门领回来的,是一小张方形纸,印着产品名称和重量,生产者,地址,联系电话,确保合格的方式,生产者盖章或签名,开具日期字样,产品名称已印上韭菜。具体信息由张树兵手写,在“自检合格、委托检测合格、内部控制合格和自我承诺合格”4种确保合格的方式中,张树兵选择了自我承诺合格,最后,他把合作社的大红印章盖在合格证上。

“不是从我这里买的不会盖这个章。”张树兵对自己卖出的韭菜很有自信。“遇到韭蛆,用的是无残留农药。每次要割韭菜,我都要在每家地里取一撮送到区里农业局的快检室去检测,没有问题再割。”张树兵说。

“拿去快检之后就不能再浇水,也不会再喷农药,第二天就割。”张树兵说,自己是先快检合格了才会收韭菜,对韭菜合格有把握,所以敢承诺合格。村里已有9成韭菜种植户会使用这样的无残留农药,他也不担心合格韭菜不够。“这个无残留的农药浇一亩韭菜地要180元左右,比有残留的农药贵好几倍,但确实有效果,用无残留的农药后去快检是合格的。”

长清区伟农庄也从几天前开始向配送方提供合格证。庄园内种的无公害韭菜通过配送公司直接卖到超市。“保鲜膜包装的我们准备印上二维码,扫一下能看到产地、施肥过程和联系方式。”

济南市农业局农产品质量监管处相关负责人说,根据前期统计,济南全市的韭菜种植面积6900多亩,其中章丘是主要产区,有5800多亩。从全省来看,济南的韭菜种植处在中游位置,市场上的韭菜不少还来自寿光等地。

去年省里绘制“放心韭菜”地图,将0.5亩以上的韭菜地进行了登记和种植过程的监督,济南市则已经将0.3亩以上的韭菜地纳入了“放心韭菜”地图中进行监管。此次韭菜上市之前的“合格证”是由县区农业局的蔬菜中心负责发放,县区农业局负责对韭菜地里的韭菜抽检监督。

韭菜产品为试点 将推广到更多农产品

记者从全省各地了解到,早在本月中下旬,济南、潍坊、济宁等市就都进行了前期的管理培训。27日,泰安银座商城中心店首批“持证”的韭菜开始销售了。济南七里堡农产品批发市场里,绝大多数韭菜批发商也已经能提供“双证”。

济南七里堡批发市场108号批发商宋友琴拿出了自己的韭菜“双证”给记者看,合格证的开具日期是10月28日,盖着济南市章丘区家兴韭菜种植专业合作社公章,写着1500公斤韭菜,生产者张树兵和手机号,通过委托检测合格确保合格。

“‘双证制’对韭菜的安全作出承诺,这个很好,我卖了20多年,这个能保证安全。”宋友琴说,这两天来进韭菜的人都要合格证。或许是担心没有合格证和销售凭证,农贸市场上的韭菜零售商来批发蔬菜时不敢进韭菜。“这几天的销量不太好,有的小市场还不让卖韭菜,可能是‘双证制’才出来,还不太明白怎么才能卖韭菜。正式实施之后应该就好了。”

济南市食药监局食品流通处处长姚华解释,“双证制”实施后,卖韭菜并不复杂。对外销售韭菜时,必须提供合格证,这是“产地准出”。批发市场只允许能提供韭菜合格证的经营者进场经营,这是“市场准入”。

农贸市场的韭菜经营者有条件的可以公示合格证和进货凭证,这和肉制品检疫证明的公示类似。在菜市场买菜时,不少市民没有索取小票的习惯,同时,卖菜的经营者也很难有统一的小票。在手机支付越来越普及的农贸市场,通过手机支付就相当于有了小票,这也能作为购销凭证。

上述负责人说,韭菜的“双证制”是农业部门和食药监部门联合起来对韭菜产品的种植和销售进行规范,目的是通过韭菜追溯倒逼韭菜种植安全。记者从山东省食药监局了解到,我省将以韭菜产品为试点,通过实施“双证制”管理,探索食用农产品质量安全管控的有效模式,以落实生产经营主体责任为核心,进一步转变食用农产品质量安全监管方式,创新部门协作机制,韭菜试点之后,下一步将在更多的食用农产品生产销售中实施。

省红十字会脐血库救助基金成立

救助接受脐带血移植治疗的贫困家庭血液病儿童

本报济南10月30日讯 30日,由山东省脐血库、山东省红十字会共同设立的“山东省红十字会脐血库救助基金”启动仪式在济南隆重举行,同期山东省红十字会脐血库救助基金专家委员会成立。

该基金由山东省红十字会与山东省脐血库共同设立,由山东省脐血库捐赠人民币200万元设立,主要用于救助接受脐带血移植治疗的贫困家庭血液病儿童(18岁

以下)。
山东省红十字会党组书记、常务副会长李全太表示,山东省红十字会脐血库救助基金是对血液病患儿家庭大病保险的有益补充,是红十字会发挥政府人道救助领域助手作用的践行举措。希望在该基金的实施中,各地红十字会与卫生、民政等部门,山东省脐血库与有关医院共同努力,相互配合,确保脐血库救助基金实施规范,运行平稳,让更多的血液病患

儿得到有效治疗,重获健康和幸福。

启动仪式上,山东省红十字会事业发展部部长王永君、山东省脐血库临床开发部负责人韩镇与山东省五家医院代表签署三方协议,此次签约仪式确定由山东大学齐鲁医院、山东省立医院、山东省千佛山医院、济南军区总医院、山东省中医院作为首批脐血库救助基金合作定点医院,为符合条件的患儿提供救助。

山东省红十字会脐血库救助基金专家委员会成立仪式同期举行。专家委员会将根据国家大力扶持公益事业发展的原则与方针,建立医务人员和造血干细胞临床移植的专业权威的学术交流平台,造福更多恶性血液病患者。

作为公益捐赠方的山东省脐血库,是经国家发改委、国家卫计委批准设立的国内七家脐血库之一,也是目前山东省内唯一正规合法的脐带血保存机

构,其承担着山东地区新生儿脐带血科普、储存及相关科研开发的重要任务。

山东省脐血库负责人刘国军介绍说,本次脐血库救助基金成立的出发点是专项救助贫困血液病患儿家庭,也呼吁社会爱心人士共同关爱、救助更多的血液病儿童,帮助孩子得到及时有效的治疗,让这些孩子不再因为配型和经济上的原因放弃治疗。

(齐友)